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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сьогодні перед суспільством стоїть 

актуальна проблема створення умов рівних можливостей для осіб з 

інвалідністю для того щоб вони стали рівноправними членами суспільства. 

Вища освіта для осіб з особливими освітніми потребами є дуже 

важливою, адже в процесі її здобуття такі люди стають повноцінними 

особистостями. 

 Процес навчання студентів з особливими потребами тісно пов’язаний з 

процесом їх соціалізації упродовж всього життя. Саме тому спільна участь у 

навчальному процесі студентів з інвалідністю і інших студентів суттєво 

полегшила б їх адаптацію у суспільстві. Але інтеграція осіб із різними станом 

здоров’я в освітнє середовище ще не гарантує її учасникам рівного доступу 

до навчання, оскільки у деяких із них можуть бути специфічні освітні 

потреби. Для подолання цього недоліку необхідно запровадити комплекс 

заходів, що забезпечують повноцінну інклюзію осіб з інвалідністю в 

освітньому процесі. 

Актуальність теми зумовлена місцем інклюзивної освіти в системі 

української освіти. Розвиток інклюзивної освіти націлений на створення 

відповідних умов для молоді з особливими освітніми потребами для 

отримання  якісної фахової освіти. Перед суспільством стоїть проблема 

залучення осіб, які мають обмежені можливості в соціум, проблема їх 

адаптації та розвитку в рамках суспільства і на благо суспільства.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання інклюзії в 

студентському середовищі відображено у ряді наукових працях в яких 

висвітлюються: основні підходи навчання дітей з інвалідністю (H. Brown, 
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H. Smith, M. Winzer, І. Дено, М. Рейнольде та ін.), створення системи 

інтеграції нечуючих, а також сліпоглухих дітей (В. Лубовський), інтеграція в 

системи освіти дітей з різними порушеннями психо-фізичного розвитку 

(М.Малофєєв), зміст і методи навчання різних категорій дітей з 

особливостями психо-фізичного розвитку в системі інклюзії (О. Глоба, 

О. Гноєвська, І. Дмітрієва, В. Заселенко, О. Косова та ін.), сучасні дидактико-

технологічні акцентації процесу професійної практичної підготовки у 

закладах вищої освіти (А. Алексюка, В. Бондаря, О. Гноєвського, В. Засенка, 

І. Кузави, С. Міронової та ін.), підготовка дефектологічних кадрів до 

інклюзивного навчання (В. Засенко, Н. Помахова, А. Колупаєва, Н. Саванова, 

В. Синьов та ін.). 

Мета дослідження: вивчити особливості провадження інклюзії в 

студентському середовищі задля виявлення основних проблемних питань та 

пошук вдосконалення інклюзивної освіти. 

Реалізація мети потребує вирішення низки завдань: 

1. Дослідити сутність, завдання, напрямки інклюзивної освіти; 

2. Дослідити механізм забезпечення інклюзивної освіти у міжнародних 

документах і законодавстві та національному законодавстві; 

3. Дослідити ефективність впровадження інклюзії у закладах України; 

4. Провести опитування серед студентів І курсу щодо їх ставлення до 

студентів з інвалідністю; 

5. Розробити рекомендації щодо покращення розвитку інклюзивної 

освіти. 

Об’єктом даної роботи виступає інклюзія в студентському середовищі. 

Предметом дослідження є стан інклюзивної освіти і тенденції розвитку 

інклюзії в Україні та за кордоном. 
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Основними методами дослідження в цій роботі виступають методи 

аналізу та синтезу,  формалізації, порівняльний метод.  

Теоретичне значення дослідження полягає у можливості її 

подальшого використання як теоретичної основи для комплексних наукових 

досліджень в означеній галузі. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у проведенні 

дослідження серед університетів на предмет створення інклюзивного 

середовища, а також впровадження інклюзивної освіти в цілому, та у наданні 

конкретних рекомендацій щодо підвищення ефективності впровадження 

інклюзивної освіти в навчальні заклади України. 

Апробація роботи. Результати дослідження представлено на науково-

практичній конференції і опубліковано в збірнику наукових тез: 

Інклюзія в студентському середовищі: сучасні підходи. Матеріали 

Міжнародної науково-практичної  конференції «Здоров’я та суспільство в 

умовах війни»,  Кропивницький, 23 листопада 2022 року 

Загальна характеристика роботи: Наукова робота складається зі 

вступу, 3 розділів, 6 підрозділів із висновками до кожного розділу, загальних 

висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг наукової роботи – 

30 сторінок. 

Ключові слова: інклюзія,  освітнє середовище, інклюзивна освіта, 

доступність, міжнародний досвід. 
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РОЗДІЛ 1. ІНКЛЮЗИВНА ОСВІТА ЯК СФЕРА  ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

ДЕРЖАВИ  ТА ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

1.1. Інклюзивна освіта: сутність, завдання, напрямки 

Інклюзія – це процес реального включення людей з інвалідністю в 

активне суспільне життя і однаковою мірою необхідна для всіх членів 

суспільства. Інвалідність – це не вирок  долі, це, швидше такий спосіб життя 

за обставин, що склалися. Людина з інвалідністю прагне бути у соціумі, бути 

рівною і потрібною, мати друзів, навчатися, працювати. Умови рівних 

можливостей досяжні лише у тому суспільстві, де відсутня дискримінація 

людей з інвалідністю словами і діями інших людей. Тому сенс процесу 

інклюзії можна позначити так: «Всім тут раді». Він передбачає розробку 

застосування конкретних рішень, які зможуть дозволити кожній людині 

рівноправно брати участь в академічному і суспільному житті. 

«Інклюзивна освіта – це процес надання освітніх послуг молоді з 

особливими освітніми потребами, що забезпечує їхнє право на отримання 

вищої освіти зі створенням у вищому навчальному закладі умов, адаптованих 

до їхніх потреб і можливостей» [17, с.12]. 

Завдання інклюзивної освіти полягає в організації навчально-виховного 

процесу, який би задовольнив освітні потреби людей. 

Інклюзивна вища освіта ґрунтується на ряді принципів: 

1. «Повага до прав і свободи людини; 

2. Відкритість та гнучкість освіти; 

3. Інноваційність, аналіз, пошук та впровадження кращих зразків 

практики; 
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4. Формування толерантності та взаєморозуміння в освітньому 

середовищі, відсутність дискримінації; 

5. Забезпечення інформаційної та соціальної доступності освітнього 

середовища; 

6. Дотримання стандартів якості освітніх послуг; 

7. Узгодженість та скоординованість дій підрозділів та учасників 

навчально-виховного процесу; 

8. Безперервність та наступність інклюзивної освіти на всіх рівнях 

навчання; 

9. Індивідуалізм навчання та гармоній розвиток особистості; 

10.  Залучення до суспільного життя, соціалізація, підготовка до 

працевлаштування» [20, с.16]. 

«Інклюзивне навчання – це система освітніх послуг, гарантованих 

державою, що базується на принципах недискримінації, врахуванні 

багатоманітності людини, ефективного залучення та включення до 

освітнього процесу всіх його учасників» [20, с.14]. 

Отже, інклюзивна освіта направлена на здобуття освіти кожною 

людиною з особливими освітніми потребами, незважаючи на її особливі 

освітні потреби повинна бути включеною у загальний освітній процес, що в 

подальшому дає змогу їй стати рівноправним членом суспільства. 

 

1.2. Механізм забезпечення інклюзивної освіти у міжнародних 

документах і законодавстві та національне законодавство 

В основі внесення змін в систему освіти та розвиток інклюзивної освіти 

лежать, насамперед міжнародні документи – це декларації та конвенції. Вони 
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ухвалюються Організацією Об’єднаних Націй (ООН). Ця організація 

півстоліття є міжнародним законотворцем у сфері освіти. 

Слід зазначити, що Україна є однією з країн-засновниць ООН і бере 

активну участь у діяльності з 1945 року [17, с. 18]. Ведення міжнародних 

норм у законодавство України проводиться на основі норм Конституції 

України та Закону України «Про міжнародні договори України». 

Право людини на міжнародному рівні забезпечує Загальна декларація 

прав людини, яка була схвалена і проголошена резолюцією Генеральної 

Асамблеї ООН 10 грудня 1948 року. Вона закріплює право людини на освіту. 

Це, зокрема, отримання певного рівня знань, культурних навичок, 

професійної кваліфікації необхідного для нормального життя у суспільстві. 

На принципах недопущення дискримінації і прав людини на освіту 

ґрунтується Конвенція про боротьбу з дискримінацією у сфері освіти. Вона 

була схвалена ООН 14 грудня 1960 року. За цією концепцією «держави 

зобов’язалися розробити і впроваджувати загальнодержавну політику для 

здійснення рівних можливостей у сфері освіти, зокрема, зробити початкову 

освіту обов’язковою та безоплатною; забезпечити в усіх державних закладах 

рівні умови щодо якості навчання» (ст. 4) [8]. 

Одним з основних документів ООН, де значна увага приділяється 

праву дитини на освіту є Конвенції про права дитини від 20 листопада 1989 

року, ратифікована Постановою Верховної Ради України №789-ХІІ від 27 

лютого 1991 року. Ст. 28 Конвенції присвячена праву дитини на освіту, 

згідно з якою «держави визначають право дитини на освіту з метою 

поступового досягнення здійснення цього права на підставі рівних 

можливостей» [9]. 
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В м.Саламанці з 7-10 червня 1994 року за підтримки ЮНЕСКО в 

Іспанії відбулася Всесвітня конференція присвячена освіті осіб з ООП. В 

конференції взяли участь 300 учасників, які представляли 92 уряди і 25 

міжнародні організації. Результатом конференції було ухвалення 

Саламанської декларації про принципи, політику і практичну діяльність у 

сфері освіти для осіб з ООП та Рамки Дій щодо освіти осіб з ООП.  

Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю і Факультативний 

протокол до неї були затвердженні у м.Нью-Йорку 13 грудня 2006 року. 

Вони стали міжнародним документом у сфері захисту прав людей з 

інвалідністю. «Велике значення має ст.24 «Освіта», в якій зазначається, що 

держави-учасниці визнають право осіб з інвалідністю на освіту. З метою 

реалізації цього права без дискримінації і на підставі рівних можливостей 

держави-учасниці забезпечують інклюзивну освіту на всіх рівнях упродовж 

усього життя, держави-учасниці забезпечують, щоб осіб з інвалідністю не 

виключалися через інвалідність із системи загальної освіти; забезпечення 

розумового пристосування, що враховує індивідуальні потреби» [10]. 

27 травня 2015 року в Інчхолі (Корея) за підтримки ЮНЕСКО відбувся 

Всесвітній форум присвячений питанню освіти. Результатом цього було 

ухвалено Інчхонську декларацію. Освіта – 2030: забезпечення загальної 

інклюзивної і справедливої якісної освіти та навчання упродовж усього 

життя. Основним пріоритетом нової стратегії Декларації є істотна зміна умов 

життя осіб з інвалідністю через здобуття ними освіти. Освіта виступає 

головним чинником росту особистості та розвитку взагалі.  

Наведені вище та інші міжнародні документи стали основою для 

розроблення національної нормативно-правової бази, яка спрямована на 

вироблення політики щодо забезпечення якісної, безперешкодної освіти для 
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дітей та молоді з ООП, активного впровадження інклюзивної освіти в усі 

освітні галузі. 

Із здобуттям Україною незалежності Верховна Рада України ухвалила і 

затвердила у 1996 році Основний Закон – Конституцію України. Цей закон 

закріпив основні права, свободи і обов’язки громадян нашої держави. Так, у 

ст. 21 Конституції України зазначено, що усі люди є вільні і різні у своїй 

гідності та правах [1], ст.53 наголошує, що «держава забезпечує доступність і 

безоплатність дошкільної, повної загальної середньої, професійно-технічної, 

вищої освіти у державних і комунальних закладах освіти; розвиток 

дошкільної, повної загальної середньої, позашкільної, професійно-технічної, 

вищої та післядипломної освіти, різних форм навчання» [1]. 

Крім Конституції України основними законодавчими документами, які 

захищають право дітей на освіту є: Закони України «Про основи соціальної 

захищеності осіб з інвалідністю в Україні» (1991 р.), «Про професійну 

(професійно-технічну) освіту» (1998 р.), «Про загальну середню освіту» 

(1999 р.), «Про позашкільну освіту» (2000 р.), «Про охорону дитинства» 

(2001 р.), «Про дошкільну освіту» (2001 р.), «Про реабілітацію осіб з 

інвалідністю в Україні» (2005 р.), «Про засади запобігання та протидії 

дискримінації в Україні» (2013 р.), «Про освіту» (2017 р.), «Про фахову 

передвищу освіту» (2019 р.), Укази Президента України від 18.12.2007 р. 

№ 1228 «Про додаткові невідкладні заходи щодо створення сприятливих 

умов для життєдіяльності осіб з обмеженими фізичними можливостями», 

20.03.2008 р. № 244 «Про додаткові заходи щодо підвищення якості освіти в 

Україні» та ін. 

«Наразі Україна обрала стратегічним напрямом розвитку інтеграції в 

європейський освітній простір, де інклюзивне навчання є основною формою 
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здобуття освіти дітьми та молоддю з особливими освітніми потребами» [17, 

с. 24]. 

В цілому аналізуючи стан законодавства в Україні у сфері інклюзивної 

освіти маємо: 

1. Гарантування рівного доступу до якісної освіти дітей та молоді з 

особливими освітніми потребами; 

2. Для дітей та молоді з ООП є право вибору типів закладів освіти і 

форм навчання; 

3. Відкритість та гнучкість освіти, індивідуалізм навчання; 

4. Розвиток практики інклюзивної освіти у закладах дошкільної, 

загальної середньої, позашкільної, професійної (професійно-

технічної) і вищої освіти; 

5. Безперервність та наступність інклюзивної освіти на всіх рівнях 

навчання; 

6. Введення в штати учбових закладів спеціалістів для роботи з 

особами з ООП; 

7. Залучення батьків і представників різних служб для оптимізації 

освітньої інтеграції осіб з ООП. 

 

Висновки до Розділу 1 

Підсумовуючи даний розділ можемо зробити такі висновки. 

Інклюзія – це процес реального включення людини з інвалідністю в 

активне суспільне життя. Цей процес дає змогу таким людям стати 

рівноправним членом суспільства. 
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Інклюзивна освіта – це створення такого освітнього середовища для 

отримання освітніх послуг, яке буде забезпечувати право на освіту для людей 

з особливими освітніми потребами. 

Інклюзивна освіта направлена на забезпечення реалізації основного 

права дітей та молоді на освіту та право навчатися за місцем проживання.  

Процес інклюзивного навчання регламентується національною 

законодавчою базою – Конституцією України, Законами України, Указами 

Президента та Постановами Кабінету Міністрів України. Основою для 

розроблення нормативно-правової системи інклюзивного навчання є 

насамперед міжнародні документи – декларації та конвенції. На теперішній 

час проводиться процес узгодження національного законодавства з 

міжнародним для забезпечення активного впровадження інклюзивної освіти 

в усі освітні галузі. 
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РОЗДІЛ 2. ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ У 

ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ ТА ЗА КОРДОНОМ 

 

2.1. Ефективність впровадження інклюзії у заклади України 

Сучасна освіта в Україні проходить процес оновлення і удосконалення, 

спрямований на демократизацію та гуманізацію суспільства, впровадження 

різноманітних інноваційних підходів і технологій в навчанні у різних 

закладах освіти, підтримується низкою законодавчо-нормативними 

документами. 

В Україні створилися інклюзивно-ресурсні центри (ІРЦ), які 

підтримують організацію інклюзивного навчання в закладах загальної 

середньої освіти, дошкільної та професійно-технічної освіти. «Вони 

проводять комплексну психолого-педагогічну оцінку розвитку дитини, 

надають психолого-педагогічні та корекційно-розвиткові послуги та 

забезпечують системний та кваліфікований супровід дитини з особливими 

освітніми потребами» [23]. 

Інклюзію в школах також забезпечують асистенти вчителів, які є 

педагогічними працівниками, працюють на постійній основі і проходять усі 

процедури, як педагоги: підвищення кваліфікації, атестацію тощо. Також 

запровадили посаду асистента дитини з особливими освітніми потребами. Це 

може бути один із батьків, уповноважена батьками особа або соціальний 

працівник. Він опікується побутовими потребами учня з ООП під час 

навчання. 

Запроваджено надання інклюзивної субвенції на підтримку дітей з 

особливими освітніми потребами. За ці кошти можна здійснити корекційно-
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розвиткові послуги (дефектолога, логопеда та ін.) та придбати корекційне 

обладнання. 

Сьогодні в Україні молодь з особливими освітніми потребами може 

«здобути вищу освіту вступивши до звичайних ЗВО, у яких вже 

запроваджено процес інклюзії. В таких закладах створенні спеціальні або 

інклюзивні групи та запроваджено спільне навчання студентів з інвалідністю 

з іншими студентами. Це забезпечує політику рівних можливостей в 

отриманні вищої освіти усіма студентами. Адже мета освітньої інклюзії 

полягає в ліквідації соціальної ізоляції / виключення, яке є наслідком 

негативного ставлення до різноманітності» [16, с. 12]. 

Унікальним прикладом ефективного впровадження принципів 

інклюзивного навчання серед таких університетів є ЗВО «Відкритий 

міжнародний університет розвитку людини «Україна». Університет нового, 

інтегрованого типу, який спеціалізується на забезпеченні рівного доступу до 

якісної вищої освіти всім бажаючим, незалежно від стану здоров’я, 

матеріального становища чи місця проживання студента. Цей університет 

став першим інклюзивним закладом вищої освіти, який залучив молодь з 

неоднаковим рівнем освітньої підготовки, різним станом здоров’я, а також 

обмеженими соціальними можливостями (діти-сироти, малозабезпечені сім’ї) 

до освітнього процесу. У складі Університету «Україна» є Науково-

практичний центр інклюзивних та реабілітаційних технологій, Науковий 

відділ спеціальних технологій навчання, Центр планування і розвитку 

кар’єри. 

Керуючись міжнародним законодавством університет «Україна» 

розробив і затвердив у 2013 році Концепцію інклюзивної освіти студентів з 

інвалідністю Відкритого міжнародного університету розвитку людини 
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«Україна». «Метою Концепції є розбудова інклюзивного суспільства в 

Україні через інклюзію студентів з інвалідністю в університетське 

середовище, а в тім – і на ринок праці. Положення Концепції спрямовані на 

розширення доступності вищої освіти, укріплення поваги до прав людини, 

гармонійний розвиток особистості, талантів і творчості студентів, надання їм 

можливості брати активну участь у суспільному житті» [20, с.14].  

Супровід навчання студентів з особливими освітніми потребами в 

університеті «Україна» здійснюється за такими напрямками: технічний, 

педагогічний, психологічний, медико-реабілітаційний, фізкультурно-

спортивний, соціальний, професійно-адаптивний.  

Як зазначено у доповіді радника ректора Університету «України» з 

питань інклюзивної освіти, важливим є не стільки зміст процесу освіти, 

скільки створення певних психолого-педагогічних умов, які полегшують 

процес навчання здобувачів з особливими освітніми потребами: 

1. Забезпечення особливого підходу до студентів, який повинен 

враховувати специфіку хвороби, вади, патологічний стан і психологічні 

чи соціальні проблеми з якими людина може стикатися у 

повсякденному житті; 

2. Процес виховання потребує більшої уваги, відповідальності, розуміння 

й досвідченості. Студенти повинні бути оточені турботою, навчені 

жити з вадою і розумінням, що вони – такі ж самі, як і інші студенти; 

3. «Забезпечення рівних можливостей для участі у 

загальноуніверситетських заходах; 

4. Не нагадувати й не акцентувати увагу на функціональні обмеження, 

зрозуміти внутрішній світ студента» [24]. 
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Отже, маємо що на теперішній час в Україні йде активне впровадження 

інклюзивної освіти у всі галузі освіти шляхом створення відповідного 

інклюзивного середовища у закладах освіти для того, щоб всі діти з 

особливими освітніми потребами мали змогу здобути освіту і бути 

включеними до соціуму.  

 

2.2. Функціонування інклюзивного навчального процесу у закладах 

освіти за кордоном. 

Інклюзиве навчання визнане багатьма країнами світу як одна з 

найперспективніших форм навчання дітей та молоді з особливими освітніми 

потребами. Це підтверджено міжнародними документами та досвідом 

зарубіжних країн. Адже, розробка і впровадження проектів інклюзивної 

освіти в зарубіжних країнах розпочалася ще з 70-х років ХХ століття і на 

теперішній час досвід в даній області накопичено чималий. 

У країнах Європи і США сформувалися чотири основні напрямки 

роботи з інвалідами, а саме: 

1. Widening participation – розширення доступу до освіти. Дана 

політика застосовується в країнах Європи. Мета її полягає в розширенні 

освітніх можливостей для людей з інвалідністю, етнічних меншин, а також 

для людей з неблагополучних верств населення. 

2. Mainstreaming – мета цього напрямку полягає у взаємодії 

інвалідів і здорових людей переважно в рамках дозвільної діяльності. 

3. Intergration – напрямок, який передбачає безпосереднє включення 

всіх дітей в освітній процес з урахуванням їх особистісних, фізичних та 

психологічних особливостей. 
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4. Inclusion – цей напрямок направлений на те, щоб «люди з 

різними обмеженнями і потребами могли змогу навчатися нарівні з іншими 

людьми, які не мають ніяких відхилень. Таким чином, інклюзивна освіта 

виключає будь-яку дискримінацію і робить процес навчання доступним для 

всіх. Досягається це шляхом модернізації шкіл, в першу чергу 

переплануванням навчальних класів, а також розробки нової навчальної 

програми» [19, с. 200]. 

Сьогодні методики, які направлені на інклюзивну освіту 

використовуються більш ніж у 40 країнах світу.  

Країна Італія одна з перших визнала інтегроване та інклюзивне 

навчання для дітей з інвалідністю. Прийнятий Закон «Про освіту» давав 

право батькам обирати навчальний заклад для навчання дітей з проблемами в 

розвитку. Серед пріоритетів визначено взаємодію шкіл з установами різного 

підпорядкування, щоб надавати фахівцями різнобічну допомогу дітям з 

особливими освітніми потребами. З метою організації інклюзії у навчальних 

закладах працюють асистенти викладачів, які разом з викладачем класу 

відповідають за успішність дітей з ООП, підготовку ІПР для кожного учня, 

надання психолого-педагогічної допомоги, що може надаватися не лише у 

навчальному закладі, а й у центрах медико-соціальної реабілітації. 

В освітній системі США вперше виник  мейнстрімінг. Під 

мейнстрімінгу (від англ. Mainstream) в інклюзивну освіту розуміється 

«включення учнів з відхиленнями у розвитку в різні заходи, що проводяться 

в навчальних закладах, наприклад культурні заходи, свята, екскурсії, 

конференції, конкурси, змагання» [25]. Під час проведення таких заходів діти 

з інвалідністю та інші діти мають змогу спілкуватися, відпочивати та 

дружити з ними. 
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В США при вищих навчальних закладах створенні відділи по роботі з 

студентами-інвалідами. Метою роботи таких відділів є забезпечення 

спеціальних умов навчання студентів з інвалідністю, надання всебічної 

допомоги. 

 Швеція також є країною, яка має великий досвід у навчанні дітей з 

особливими освітніми потребами. «Міністерство Швеції ухвалило 

нормативно-правовий документ «Навчальний план» в результаті якого були 

створені відповідні умови для впровадження інклюзивної освіти у навчальні 

заклади. В країні перестали функціонувати спеціальні установи освіти і діти з 

ООП почали навчатися з іншими дітьми. Необхідну їм допомогу надають 

філіали Національного медичного центру, які розташовані по всій країні. 

Уряд затвердив нові освітні стандарти, це дало педагогам змогу працювати з 

дітьми з ООП згідно з ІПР, які розробляються індивідуально для кожного 

учня» [17, с. 35].  

З поміж інших країн Німеччина вирізняється організацією психолого-

педагогічного супроводу учнів з особливими освітніми потребами. У 

кожному регіоні функціонують педагогічні центри, які надають різнопланову 

допомогу учням з ООП, проводять з ними профорієнтаційну роботу, 

координують діяльність різнопрофільних фахівців, консультують викладачів 

і батьків. Крім центрів, підтримку ще надають медико-соціальні служби, 

ресурсні центри, реабілітаційні установи, що функціонують поза межами 

учбових закладів. «Здобувачам вищої освіти з інвалідністю забезпечують 

спеціальними технічними пристроями необхідними для повсякденного 

життя, їм надають соціальну і медичну підтримку. Батьки таких студентів 

оплачують витрати лише частково і лише в тому випадку, коли їх доходи 
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значно перевищують розмір середнього заробітку. Також студент має право 

обирати навчальний заклад» [21, с. 155]. 

Отже, маємо те, що у кожній розглянутій країні за кордоном 

інклюзивна освіта розвивається унікально в залежності від освітньої системи, 

культури, менталітету, законодавчої бази. 

 

Висновки до Розділу 2 

Підсумовуючи даний розділ можемо зробити такі висновки. 

Сучасна освіта в Україні проходить процес оновлення і удосконалення 

шляхом активного впровадження інклюзивного навчання у всі учбові заклади 

всіх рівнів, вносять відповідні зміни у законодавчо-нормативні документи. 

Досвід впровадження інклюзивної освіти зарубіжних країн є великим і 

перевіреним роками. Але відокремити, якусь модель, яка б краще відповідала 

освітнім потребам осіб з особливими потребами і інвалідністю неможливо, 

оскільки кожна країна має  свій особистий економічний розвиток, менталітет 

і своє  бачення розвитку інклюзивної освіти. 
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РОЗДІЛ 3. ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ СТВОРЕННЯ ІНКЛЮЗИВНОГО 

СЕРЕДОВИЩА ДЛЯ СТУДЕНТІВ З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ. 

 

3.1. Проведення опитування серед студентів І курсу щодо їхнього 

ставлення до студентів з інвалідністю 

Центральноукраїнський інститут розвитку людини є складовою 

частиною ЗВО «Відкритий міжнародний університет розвитку людини 

«Україна». Принципом його роботи також є інклюзія в освіті. Саме на базі 

цього інституту ми проведемо дослідження з приводу створення 

інклюзивного середовища для студентів з особливими освітніми потребами. 

Отже, в інституті  навчаються студенти з інвалідністю і було опитано 

студентів І курсу щодо їхнього ставлення до студентів з інвалідністю. Для 

цього була створена Google форма з питаннями про спільне навчання 

студентів. У дослідженні взяли участь 17 студентів. 

Таблиця 1 

Результати дослідження  

№   

з/п 

Показники Так,  

% 

Ні,  

% 

1 Чи повинні студенти з інвалідністю навчатися разом з іншими 

студентами, які не мають інвалідність? 

94,1 5,9 

2 Чи потрібно студентам з інвалідністю задавати легші завдання? 47,1 52,9 

3 На Вашу думку, чи потрібно викладачу приділяти більшу увагу 

студентам з інвалідністю? 

70,6 29,4 

4 Чи навчаєтеся Ви разом з студентами, які мають інвалідність? 35,3 64,7 

5 Чи у вашій групі толерантно та із взаєморозумінням 

відносяться до студентів з інвалідністю? 

100 0 

6 Чи залучає Ваш ВНЗ студентів з інвалідністю до 

загальноуніверситетських заходів? 

82,4 17,6 

7 Чи є у Вас друзі серед студентів з інвалідністю? 23,5 76,5 
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Дослідження виявило, що більшість студентів (94,1%) із опитуваних 

вважає, що студенти з особливими освітніми потребами повинні навчатися 

разом із студентами, які не мають інвалідність (рис. 1). Студенти розуміють, 

що люди з інвалідністю здатні так же само, як і вони навчатися, розвиватися, 

критично мислити, адекватно сприймати інформацію та робити правильні 

висновки, бути у соціумі.  

 

Рисунок 1. – Опитування студентів з питання, чи повинні 

навчатися студенти з інвалідністю разом з іншими студентами 

В Центральноукраїнському інститут розвитку людини студенти 

навчаються разом із студентами з інвалідністю. Відсоток склав 64,7 з числа 

опитуваних.   Це забезпечує студентам з інвалідністю  рівні можливості в 

здобутті вищої освіти. 

 

Рисунок 2. – Опитування студентів, чи навчаються вони разом з 

студентами, які мають інвалідність 
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Також, хочеться відмітити, що всі студенти толерантно та із 

взаєморозумінням  відносяться до студентів з інвалідністю (рис. 3). Тобто в 

групах університету панує нормальний психологічний мікроклімат для 

отримання освіти студентами з особливими потребами. Не акцентується 

увага на функціональні обмеження студентів.  

 

Рисунок 3. – Опитування студентів з питання толерантного 

ставлення до студентів з інвалідністю 

Центральноукраїнський інститут розвитку людини залучає студентів з 

інвалідністю до загальноуніверситетських заходів (рис. 4). Це сприяє 

студентам з особливими освітніми потребами почувати себе рівними серед 

інших студентів, реалізовувати свої творчі здібності, формувати моральні 

якості, розвивати ініціативність. 

 

Рисунок 4. – Опитування студентів щодо залучення студентів з 

інвалідністю до загальноуніверситетських заходів 
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Що стосується навчання студентів, які мають інвалідність, то з 

опитування видно, що більшість студентів (52,9%) вважають, що люди з 

особливими потребами повинні навчатися за освітньою програмою, яка є для 

всіх студентів однаковою (рис. 5). Так, в університеті, щоб бути 

кваліфікованим спеціалістом  навчаються всі за загальною професійною 

програмою закладу, але за потреби враховуючи нозології студентів з 

інвалідністю запроваджують комплексний  супровід навчання. Супровід 

являє собою систему заходів, що має забезпечити рівний доступ до навчання, 

тобто прибрати або мінімізувати проблеми студентів з інвалідністю у 

навчанні. 

 

Рисунок 5. – Опитування студентів з питання чи потрібно  

студентам з інвалідністю давати легші завдання 

Дослідження показує, що з числа опитуваних студентів І курсу 

більшість вважає, що студентам з інвалідністю викладач повинен приділяти 

більшу увагу (рис. 6). Тому, що успішність у навчанні студентів з 

особливими освітніми потребами залежить від розуміння потреб студентів з 

інвалідністю, надання їм кваліфікаційної допомоги, доброзичливості, 

людяності та чуйності  від викладачів.  

В Центральноукраїнському інституті розвитку людини викладачі 

приділяють увагу студентам з особливими освітніми потребами, 

застосовують особливий підхід за специфікою хвороби, враховують вади, з 
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розумінням підходять до вирішення будь-яких проблем, які виникають в 

процесі навчання. 

 

Рисунок 6. – Опитування студентів чи потрібно щоб студентам з 

інвалідністю викладач приділяв більше уваги 

Слід відмітити, що серед студентів, які приймали участь у дослідженні 

залишається відкритим питання  дружби з студентами, які мають  

інвалідність, лише 23,5% дали позитивну відповідь (рис. 7). 

 

Рисунок 7. – Опитування серед студентів чи є у них друзі серед 

студентів з інвалідністю 

Отже, в результаті проведеного дослідження серед студентів І курсу 

Центральноукраїнського інституту розвитку людини, який є складовою 

частиною Університету України, бачимо, що в закладі навчаються студенти з 

інвалідністю разом із іншими студентами. Студенти толерантно та із 

взаєморозумінням відносять до молоді з інвалідністю, що сприяє їх адаптації 

у групах. Університет забезпечує рівні можливості здобуття вищої освіти 

студентами з інвалідністю, у разі потреби враховуючи нозології студентів 
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надається комплексний супровід навчання. Щоб студенти із інвалідністю 

почували себе рівними серед інших студентів ВНЗ залучає їх до 

загальноуніверситетських заходів. В процесі навчання молоді з інвалідністю 

викладачі приділяють увагу, з розумінням підходять до вирішення будь-яких  

питань. 

 

3.2. Рекомендації щодо покращення розвитку інклюзивної освіти 

Сьогодні Україна створює свій шлях розвитку інклюзивного навчання 

не копіюючи досвід інших країн, адже всі країни різні за економічними, 

етнографічними умовами та своїм менталітетом.  

Незважаючи на певні позитивні результати впровадження інклюзивної 

освіти,  треба зазначити, що наша країна має чимало проблем в цій області.  

Для подолання перешкод, які заважають ефективному провадженню 

інклюзивної освіти рекомендуємо: 

1. Провести моніторинг на предмет дотримання законодавства в 

області інклюзивного навчання учбовими закладами України; 

2. Розробити стратегічні напрямки розвитку інклюзивної освіти та 

запровадити контроль за виконанням; 

3. Запровадження різного роду пілотних проектів в області 

інклюзивного навчання з метою вдосконалення інклюзивного законодавства; 

4. Провести коригування законодавства в частині спрощеної 

системи вступу до ВНЗ  дітей з особливими освітніми потребами.  

5. Забезпечити цілісність і послідовність надання освітніх послуг 

для осіб з ООП під час переходу від дошкільної до професійно-технічної чи 

вищої освіти; 
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6. Переглянути навчальні програми та Порядок організації 

інклюзивного навчання у навчальних закладах з метою створення зручного 

інклюзивного навчання для осіб з інвалідністю; 

7. Переглянути та вдосконалити механізм своєчасного та в повному 

обсязі фінансування учбових закладів для забезпечення осіб з особливими 

освітніми потребами в придбанні допоміжних засобах для навчання та 

розвитку, враховуючи індивідуальні потреби, для оплати послуг фахівців; 

8. Вдосконалити роботу Інклюзивно-ресурсних центрів шляхом: 

активної участі у супроводі дитини з ООП, тобто розроблення і реалізація 

ІПР, проведення адаптації такої дитини, консультування викладачів, батьків; 

збільшення штатних одиниць кваліфікованих спеціалістів для роботи з 

дітьми та молоддю з ООП; збільшення фінансування; забезпечення 

необхідною методичною підтримкою та проведення супервізій; розширити їх 

повноваження; збільшити перелік надання послуг дітям з ООП;  

9. Розробити механізм мотивації для ВНЗ щодо включення в освітні 

програми підготовку викладачів з спеціальних навчальних дисциплін, з 

метою формування інклюзивної компетенції; запровадити механізм доплати 

викладачам за отримання другої «спеціальної» освіти; створити платформи 

для проходження курсів із підвищення кваліфікації з інклюзивної освіти для 

всіх фахівців, викладачів, асистентам викладачів, директорів, фахівців ІРЦ, 

де будуть розміщені і методичні рекомендації з інклюзивної освіти, приклади 

успішного впровадження інклюзивної освіти; 

10.  Розвивати та представляти інклюзивну освіту в усіх освітніх 

закладах, установах, організаціях; ввести предмет для вивчення «Інклюзія», 

розробити інформаційно-просвітницькі матеріали з інформацією про 
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інклюзивну освіту, її переваги для дитини або молоді, сім’ї, навчального 

закладу, громади і суспільства; 

11.  Проводити у навчальних закладах виховні години на тему 

толерантного ставлення до учнів, студентів з особливими освітніми 

потребами, «закладати основи толерантності в процесі аналізу різних 

ситуації».  

Отже, треба працювати разом, щоб збудувати світ, який вважає 

різноманіття чимось вартим шани, а не проблемою, яку треба виправити. 

 

Висновки до Розділу 3 

В результаті проведеного дослідження серед студентів І курсу 

Центральноукраїнського університету розвитку людини, який є складовою 

частиною Університету «України», маємо, що вищезазначений ЗВО створив 

інклюзивне освітнє середовище таким чином, що молодь, яка має особливі 

освітні потреби не відчуває себе іншою серед інших студентів. Вони 

отримують вищу освіту на рівні з іншими, беруть участь у 

загальноуніверситетських заходах. Студенти і викладачі толерантно 

відносять до студентів з ООП.  

Незважаючи на позитивні результати впровадження інклюзивної освіти 

є і чимало проблемних питань в цій області. Наразі перед нашою країною 

гостро стоїть питання залучення дітей та молоді з інвалідністю до соціуму 

шляхом активного впровадження інклюзивної освіти у навчальні заклади усіх 

рівнів. На сучасному етапі розвитку суспільства інклюзивна освіта потребує 

удосконалення самого змісту освіти в цілому, розробки форм і методів 

інклюзивного навчання, а також реалізації принців демократії та гуманізації.  
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ВИСНОВКИ 

Підсумовуючи все вище сказане, можна зробити висновки, що 

інклюзивна освіта являє собою процес надання освітніх послуг молоді з 

особливими освітніми потребами і це забезпечує реалізацію їхнього права на 

отримання вищої освіти та створення у вищому навчальному закладі таких 

умов відповідно до їхніх потреб та можливостей. Таким чином кожна особа з 

ООП повинна бути включена в загальний освітній процес, щоб в подальшому 

стати рівноправним членом суспільства. 

 Процес впровадження інклюзивної освіти в усі учбові заклади 

забезпечується національною законодавчою базою – Конституцією України, 

Законами України, Указами Президента та Постановами Кабінету Міністрів 

України. Базою для розроблення нормативно-правової системи інклюзивного 

навчання є насамперед міжнародні документи – декларації та конвенції. 

Аналізуючи досвід зарубіжних країн із впровадження інклюзивної освіти в 

учбові заклади маємо, те що у кожній країні є своя розроблена модель 

інклюзивного навчання, великий досвід накопичений і перевірений роками. 

Але обрати будь-яку з цих моделей, як зразкову, неможливо, оскільки кожна 

країна є унікальною за економічними, етнографічними умовами та 

менталітетом. 

Провівши дослідження в області інклюзивної освіти в Україні ми 

бачимо активне впровадження інклюзивного навчання в усі заклади освіти. 

Унікальним прикладом ефективного впровадження принципів інклюзивного 

навчання серед університетів є ЗВО «Відкритий міжнародний університет 

розвитку людини «Україна». Це перший університет, який залучив молодь з 

інвалідністю, з різним рівнем освіти до освітнього процесу.  
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Дослідивши впровадження інклюзивної освіти в 

Центральноукраїнському університеті розвитку людини, який є складовою  

ЗВО «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», 

виявили, що в даному ЗВО створено інклюзивне освітнє середовище таким 

чином, що студенти з інвалідністю не відчувають себе неповноцінними, а 

навпаки, в умовах отримання вищої освіти мають змогу найкращим чином 

розкриватися як особистості. Для молоді з інвалідністю створено безбар’єрне 

середовище, яке дає змогу використовувати всі можливості закладу. 

Запровадження супроводу навчання студентів з особливими освітніми 

потребами дозволяє їм діяти на рівних із іншими студентами і розкривати 

свій інтелектуальний потенціал. 

Для того, щоб покращити впровадження інклюзивної освіти у закладах 

освіти потрібно: провести моніторинг на предмет дотримання законодавства 

інклюзивної освіти учбовими закладами; розробити стратегічні напрямки 

розвитку інклюзивної освіти; провести коригування законодавства в частині 

спрощеної системи вступу до ЗВО студентами з інвалідністю; забезпечити 

цілісність та послідовність надання освітніх послуг під час переходу від 

дошкільної освіти до професійно-технічної чи вищої освіти; переглянути 

навчальні програми та Порядок організації інклюзивного навчання з метою 

доступності отримання освіти деякими категоріями осіб з обмеженими 

можливостями; вдосконалити механізм своєчасного та в повному обсязі 

фінансування учбових закладів для забезпечення осіб з ООП відповідними 

матеріалами та послугами спеціалістів; вдосконалити роботу Інклюзивно-

ресурсних центрів; створити інформаційні платформи для підвищення 

кваліфікації з інклюзивної освіти для всіх викладачів, спеціалістів, 

директорів; навчати і виховувати у студентів толерантне відношення до 
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студентів з інвалідністю; розвивати і представляти інклюзивну освіту в усіх 

учбових закладах. 

Отже, узагальнюючи вищесказане, зазначимо, що впровадження 

інклюзивної освіти відбувається в освітні заклади усіх рівнів, незважаючи на 

проблемні питання, які постають в процесі навчання осіб з особливими 

освітніми потребами. Наразі перед суспільством стоїть мета залучення всієї 

молоді до освітнього процесу, до соціуму, щоб всі студенти з ООП були 

соціально значущими.   
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